Culture, société et technique sec. 4
40 EMCE . " y .
DN o Chapitre 4 : Les systemes d'équations

Nom : Cu“'keﬁn‘b H\ADPé

Groupe :

COURS 1

1.1 Traduction algébrique d'un systéme d'équations du premier degré & deux

variables.

Comme pour les inéquations, on peut traduire une situation par des contraintes. Ces
contraintes sont des contraintes d'égalité (équations) et non d'inégalités. Deux
contraintes d'égalité formulées avec deux variables constituent un systeme d'équations a
deux variables. Pour traduire une situation d l'aide d'un systéme d'équations, on doit
d'abord identifier les variables, puis traduire les équations.

Identifiez les variables et traduisez la situation par un systéme déquations.

Exemple 1: Au début de la semaine Guillaume a fait 30 min en skis de fond et 60 min de
natation qui lui ont permis de dépenser 1275 kcal. A la fin de la semaine, il a
fait 90 min de skis de fond et 30 min de natation qui lui ont permis de
dépenser 1950 kcal.

X dépbhst C,a\ov'\que, po m;nw\'t en sk de {:ona

y: dépense cm\ovique_ P e minute an natation

@ 30x & Oy = IS
@ dox + 3oy = 1950

Reﬁp Cocrs S
(V1,5 , 13,5)




Exemple 2 : Thomas a le choix entre deux centres de reprographie pour faire imprimer
des documents de travail. Le centre A demande 0,06 $/page et 25 $ pour
l'assemblage. Le centre B demande 0,31 $/page, assemblage inclus. Pour
combien de pages la somme déboursée dans chaque centre est-elle la méme ?

X: nombre de peyes

3: Sonavn € debour s€e Ci)

0] \j: 0,0bx + A5

= 0 3l
@ 3-1 =" Rép Cewvy S
(loo‘ 3\)

Exemple 3 : Le périmetre d'un terrain rectangulaire est de 248 m. La longueur du terrain
est égale au triple de sa largeur. Quelles sont les dimensions de ce terrain ?

X: \onsuu«r du derrean (m)
3'.
@ ax 33 = 34¢

\odﬁf_u« du terrein (‘"‘3

@ X < 35 Rep Cours 5
(93, 3))

Exemple 4 : Au restaurant « Bon matin », 2 croissants et 3 cafés colitent 6,15 $, tandis
que 5 croissants et 2 cafés colitent 9,05 $. Quel est le prix de chaque
article ?

X - Pyix d‘ur\ c,ro'l'SSO\'\"l’ ($)
3: Py.\ X d‘w\ capé C$)
O ax+ 3y =615

Ré C»oud; 5
® 5x +3y = 9,05 v

(1,35 1.15)




Exemple 5 : Philippe hésite entre deux emplois dans la vente de véhicules neufs. Le
concessionnaire A lui offre un salaire hebdomadaire de 200 $ auquel s'ajoute
une somme équivalant a 4 % du total de ses ventes de la semaine. Le
concessionnaire B offre a Philippe un salaire correspondant a 5 % du total de
ses ventes de la semaine. Quelle offre est la plus avantageuse pour Philippe ?
Expliquez votre réponse.

X: rmontoant +tctel de  ses ventes

.3: so.\o\\re, \'\cbdo'\no\c{a'\fe

0 g s ©,04x + a00
" Kép Ceuwrs S5 ( doco, lOOC’J)
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@ ‘jB: & @3 % * Peur des ve_n\'\'&S '\Y\'(ér\.t%YtS a

0ot Loffre A est la plus

Ow con +q5 ensS-e

Pour &Ooos, cfFre A et B ent 1€

' s.
meme seledve de 1000

° Powr plus de 8oco N ¢ est leffre R
lee, plus  ov o.r\'\‘c\;e_use. )
Exemple 6 : Pour la préparation de 930 ml de jus de fruits, on utilise 5 Fois plus de jus

d'orange que de jus d'ananas. Quelle quantité de jus d'ananas a-t-on utilisée
dans la préparation de ce jus de fruit ?

X: quc\-\‘-”é de J'HS d.ovemjc, le)

quwd—i’fé de J“S dancnes (,Ml)

tj :

1) X +y4y = 930
O 5 Rép Ceurs S5

® x=5Y (175, 155)

Exercices : Volume p. 181 # let 2, p.188 # 2,4, p.197 # 2aq,

Mini-test au prochain cours




COURS 2

Rappel :
#1 Dans chacune des équations suivantes, isole la variable y -

—-a X
a) 2x-y=4-d«

b) -3x + 7y -21=0 -74

—3X—Ql=‘7Lj

= —

éi+3=‘j ow 32_2_-#3
1 T

-34
c) 6x+3y+19=0 -3y
bx +lg = - 3y
= -34= 6x *19
—3 -3 =3

#2 Dans chacune des équations suivantes, isole la variable x:

-39 - 109
=0 “Sg=4 @ - = .
a) x+3y+4:=0 -3y 75) Ax+loy =-§ -loy
X="34 - 4
3 -Jdx = - ~-loy
o -
x= 4 + 5y

b) -2x +10y=-8




-19
¢) Zx+7y=10 -1y

.o -4
_3_-x = IO"_l‘j‘q
L‘.
3x = 40 - 38y
3 >
9 ol X = 40‘383
Xx= 40 _agqy
3 = 3

#3 Résous chacune des équations suivantes :

a) 2x+3’(§>>5)=8
NS

X+ Tax ~15 =415

14x = 23
14 14
= a
X 3/!4
-t -2
b) 2x +3 =6x-2
+a
3= de -y *+°
5= dx
4 9
S =
.d
) Z2=By-2)-4
Ay +6 = 4(33’33 > 14 Y
¥ 10
Jy+l = 139 -8 7
~29 -
2y +14 = layg-29 1 =y
14 = 10y J
o lo

Devoir : Document d'exercices a terminer

Mini-test #1 : Au prochain cours




COURS 3

Mini-test #1 . Traduction d'un systeme d'équations

2.1 Résolution d'un systéeme d'équations

Résoudre un systeme d'équations consiste a déterminer les valeurs des deux
variables qui vérifient simultanément les deux équations. Si la solution est unique, ces
valeurs sont les coordonnées du point de rencontre des droites et sont exprimées sous la
forme d'un couple-solution (x, y).

Voici différentes fagons de résoudre un systéme d'équations :

Méthode graphigue : Dans un graphique, les coordonnées du point d'intersection des

deux droites constituent la solution du systeme d'équations
associé d ces deux droites. La représentation graphique a ses
limites, elle ne donne souvent quune approximation de la

solution.
Ex: x+2y=90 ¥ 4
- G ;
x+y: ] (N BE . .
,:l::l \\'
40
i
20
13
(0 10 20 30 40 50 &0 70 80 90
b 4

Les coordonnées de point de rencontre sont (20,35).

G



Table de valeurs : Il est possible d'obtenir la solution d'un systéme d'équations en

construisant une table de valeurs. On cherche alors une valeur
de la variable indépendante pour laquelle les valeurs de la
variable dépendante sont identiques. La table de valeurs a
aussi ses limites, elle demande souvent beaucoup de
tatonnement pour souvent peu de précision.

Ex 3 Trouvez le point de rencontre des deux droites suivantes :

yt=2x+1 et y2=-4x+7

x o i 0 1 2 3 4
y1 -3 -1 1 3 5 7 9
y2 15 11 7 3 -1 -5 -9

La solution est (1,3)

2.2 Méthodes algébriques :

Les méthodes précédentes sont trés peu précises. Par contre, les méthodes
algébriques sont tres précises et elles ne laissent pas de places a l'interprétation. La
premiere méthode algébrique, qui a été vue l'année derniere, est la méthode de
comparaison. La seconde, qui est nouvelle cette année, est la méthode de substitution.




[ LA METHODE DE COMPARAISON

La méthode de comparaison permet de résoudre algébriquement des systémes d'équations

se ramenant a la forme : yi = ax + b

y2 = ax + b

Pour résoudre le systéme y1 = -110x + 1900 a l'aide de la méthode de comparaison, on peut :

y2 = -150x + 2400
1. Former une équation avec les deux u, = Y,
expressions algébriques contenant la -
= =150x + 4o
variable qui est isolée. (y1 = y2) = @ % % Hoe
W —ao e
2. Résoudre |'équation obtenue. X AP x
—llox +1900 = - ISOox + A400°~
4ox = JSoo
Yo 1o
A=1a 53
3. Remplacer la valeur obtenue dans I'une des Y= 7 & x =132.5
équations de départ afin de déterminer la
valeur de l'autre variable. i, B = WwWox + \qo00
y, = ~Mo -13,5 + 900

Yy, < 538

4. Valider la solution en remplagant la valeur
obtenue a I'étape 2 dans I'autre équation de

-\150% + QA 400

YWa ©

départ. y = - 150-13,5 ¥ 3a4oo0
>
\jé < 535
5. Donner la solution ou la réponse a la question.
(ta.5 , 535)

1900




Résoudre les exemples suivants a I'aide de la méthode de comparaison.

E le 1: =4x + 10
Exemple 1 Y= 4x + rE—
ya:5x+2 T siox= g
Y Troue x: e TR g
= - "‘a =
_2; Q‘t!a = 3 Rep: (8’43)
= Sx+a-
Tohl0 . 3) Valide :
3 = X \ja:S'?*‘Q
H)— =4
Exemple 2 : 3x+4y+520 25 i¢le y l
y=2x-6
l) 3y +'_‘3 +5 =0 Sy Troutr:. X y " 3) +reuve b
dy = -3x -9 "3x 5 = Ax- b =&19 - b
Y o b s J ™ N
. = - RS S *
fj" -‘%x :'-5-_ -3x -5 = gx-A4 +a4 . 33 "
19 = 1l x 3" T
I 1" .
= -y
Rep (-'-3,‘_ng
Exemple 3 : x=y/2 ! x
;). [VRV] :
X=24-Y 3+rc e X
X2l
) Trouve % See
) g\a \j.a " a
= aAa4- Y-
- 3 x =g Reép: (B, 1o
a +a4 P
'd4g -3yq +1Y
4 | 3) Velide
39 = 98 y=1L B Tl
2 5 2E B

Exercices: Volume p.192 # 1et 2, p.201#1,2,6, p.204#1,3qa,b,c,

Mini-test au prochain cours




COURS 4

Mini-test #2 : Résolution avec la méthode de comparaison.

3.1

Le nombre de solutions d'un systéme d'équations.

Un systeme d'équations du premier degré a deux variables peut avoir une solution

unique, une infinité de solutions ou aucune solution. La représentation graphique ou la

comparaison des pentes et des ordonnées a l'origine permettent de déterminer le nombre

de solutions.

Dro Dro DArae Dro
y y y
2 — » ' N‘;e‘\ﬁ"‘m
Représentation ; . /|/ F T
graphique LAY« b iy I
=2x -4 =X+2 - X
Systeme 4 . {::x_l y =542
d'équations y=-—x+>
2y =x+4

Comparaison des
pentes et des
ordonnées a l'origine

Pentes différentes 2 z "1

La comparaison des ordonnées
a l'origine n'a pas d'incidence.

Pentes égales 1 = 1

Ordonnées a l'origine
différentes 2 2 71

Pentes égales
11

2 2
Ordonnées a l'origine égales

2=2

Nombre de solutions

Solution unique :

Le point de rencontre des

deux droites est (%, 1)

Aucune solution :

Aucun point
n'appartient a la fois
aux deux droites.

Infinité de solutions :

Tous les points de la
premiére droite
appartiennent aussi d la
deuxiéme droite.

En réswv\ e

ce sont des drafes
s€cantey denc

| s clu"’;c'\_

—

S1 O, = Qg
f_* t.)\ i b')-
ce sent des

dreites /[ distindd

b

donc Qucunt
So‘ud‘l (o] 2N

et

[ & SO'\’[

S a,

b,

dey

Qa
= bag
dreidey //
confanc(kc—)
infimide de
so‘u“ong

denc

une




Exercice : Détermine le nombre de solution pour chacun des systémes d'équations suivants
ainsi que le type de droites. Justifie ta réponse.

a) y,= 6x-5
x-2yrer=0 RE€p. Comme a, F aa
Ly = dx + 2 | )
3“2 o T ce Scr\'\ deu drcl "'Q_S SCC—O\!\“’Q)
a e} p
\j = dx + 13,5 denc | selutien .
a
a, = b
Qg = 3.
= -8= = 4x+ ¥
b) 4x+Y 8=0 5 ‘3‘ Rép. CON\M{, Q. = aa —e:j
4X-y+2:0
y 4
L7 ‘3: dx + Q Ll # ‘33 ce sSen
a. = 4 drei tes Paral\c‘ts.
dishinctes denc aucune
as = M
$clu‘-\ar\
by, = ¥
b L = 9_
¢) y,= 6x+10 Rép: Comme oy =03 2t
A~
y = 2 (3x + 5)

B\ = 5‘.1 (& & Sc.-\'\' 3.
Yy = Lx t\o

dren tes Pe.ra.l\ile_s cen Fov\duc_s

A (o AC"\C un e \h(:unv+€ clb
as = G selutiens |
b, = 10

ba = 1O

|




(LA METHODE DE SUBSTITUTION |

La méthode de substitution permet de résoudre algébriquement des systémes d'équations
se ramenant a la forme : Ax + By = C

y=ax +b
c'est-a-dire des systemes d'équations ol l'une des variables est isolée dans |'une des
équations.
Pour résoudre le systeme () 3x + 2y = 5 d l'aide de la méthode de substitution, on peut :
@) y=-x-4
1. Isoler, sinécessaire, une des variables dans une des Dans | éc‘uc\-\-'\ en @ Y
equations. sk AEJ& Sl
2. Remplacer cette variable dans I'autre équation par 4% 53 y = 5
I'expression qui lui est égale pour former une équation a
une seule variable. 3x + A(-X- "‘) = §
3. Résoudre I'équation obtenue. 1
A3k =Ax -8 = 5 +5§
x - l 3
4. Remplacer la valeur obtenue dans une des équations de ? svo X =13

départ afin de déterminer la valeur de l'autre variable.

5. Valider la solution en remplagant la valeur obtenue a
I'¢tape 3 dans I'autre équation de départ.

6. Donner la solution ou la réponse a la question.

Rep (13, -17)

to




Résoudre les exemples suivants a I'aide de la méthode de substitution.

Exemplel: (® -2x-2y+30:=0 2) trouve 4y
l) Trecuve x- @ Y:X'l 3: x_\
: - g-)
'QX-Q(X-l)‘\'SO = O 3
= 1
-Adx = Ax +3d +30 =0 !
-dx + 33 =0 3) valide )
Ux = 323 -39 -a-1 + 3c =@
—‘-l— _‘:I- O0=0
5= & RE p (g.7)
Exemple 2 : 2x-y=8
&) +'0ULV¢, X &
X=y+7
x:jf‘_‘
\ {-rcu\v{ %
) E X=>-bt7
i X Rep= (1,-¢)
llj +l4~‘j z ¥ 3} valide
?
= a-I --4L =
y b ¢
5= &
Exemple 3 : 21x - 3y = -3
y=7x+b
|)+rcuvc X
AT Ce senty dreites // d;S‘L;'\L’{‘LS

Alx - 3(T1x+s)=-3

" -
le-alx~15+:*3 S selutien

dene  aucunc

Ox = (R i
_l..]:-q,/e avec eulx
= 123 Fsuk p- 203 # C?F)

-—

Exercices: Vol.p. 185 # 1,2, p. 188 # 3,p. 194 # 1,2, p.202 # 9, p. 205 # 6.

Mini-test au prochain cours




COURS 5

Exercices : Document a terminer en devoir

Mini-test # 3 : Résolution par la méthode de substitution.

COURS 6

#1 Cest 'expérience qui compte.

Janika a 16 ans. Depuis un an, elle fait du bénévolat dans un centre pour personnes dgées.
Elle rend divers services aux résidants. Par exemple, elle fait des marches avec certaines
personnes ou elle lit le journal a d'autres qui n'ont plus la capacité de le faire. En retour,
les personnes dgées du centre ont décidé de lui offrir un petit salaire horaire afin de lui
témoigner leur reconnaissance.

Le directeur du centre a également remarqué le dévouement et l'assiduité de Janika, et lui

a récemment offert un emploi rémunéré : animer des ateliers de loisirs la fin de semaine.

Il'y a deux semaines, Janika a recu 87,50 $ pour 10 heures de services aux personnes dgées
et 5 heures d'animation. La semaine derniére, elle a recu 58,50 $ pour 8 heures de services
aux personnes dgées et 3 heures d'animation.

Cette semaine, Janika a rendu des services pendant 5 heures et a animédes ateliers pendant
5 heures.

Prouve d Janika que, méme si elle a passé moins d'heures au centre cette semaine,
elle recevra plus dargent que la semaine derniére.

14



) Td. Variables:
Xx: Sealaire horoire de Janika peur services aux
personnes &3€¢-S.

\3: selaire horaive de Jani ke pouwr animer des oateliers

2) Traduive le S\/d"tmc d.e:c'uc.‘“C"\S‘.

® lOx + S = $7, S0 .
3 25 isecle ‘,3!. 5'.:3 - -10x + 81 50
= 5 150 —_— e, S
@ gx + 3y 3 . . :
3) Reésemdre P subytitution: g = -ax +17.50
‘) Trouve X -
Sx +« 3(-ax +17,50) = 5&.,50
_54a.5C
gx - bx =« 53.50 = 5%, 50 -53,50
ar = b
& Q
x = D
13 frewve Y - W Ysdide
‘3 33 +3.l,50 = 58.50
L e 5%,50 = 58,50

3 . A -
Dont_ 3 /k pew les serwvices aux persennes agees

et 11,50 ¥/, peur animer des  ateliers
Lﬂ Répo'\dfe o la quts\ﬁor\ :
Selaire de cette semecine = 5.3 + 5-.1.50
= 7a.50

DO'\(' elle aure 73,50 % cette Semeaine ce c‘u; ast

-

sup€rier o (e qu elle o recn la semaine  devnisre

(55, 5ch




#2 La facture

Lors des deux derniers tournois de soccer, |'entraineur de I'équipe des Lions de
Sherbrooke a décidé de récompenser ses joueurs apres leurs victoires en finale contre
I'équipe de Brossard. Il a payé le repas d tous ses joueurs et voici a quoi ressemblaient
ses factures.

28 mai 12 juillet
18 boissons gazeuses 20 boissons gazeuses
36 hot-dogs 46 hot-dogs
Total: 90 $ Total : 109 $

Si jamais les joueurs ont un troisiéme tournoi et qu'ils gagnent encore, leur entrdaineur
leur a promis un autre repas a cette méme cantine. Quel sera le montant total de
cette nouvelle facture sachant qu'il devra acheter 24 boissons gazeuses et 54 hot-
dogs ?

\> Vor = X: P X d.ur\g bei ssen 30\2£u5e,

y Prix dun ko'\'-dos

) Equc.*'\ en -
g X -\-303 = q0 25 isole x ‘%Xz*_%_(:fj*‘io
- qu 1Y 1 & 7
a0 x ‘\"4(03 x:_aj.-‘.s

3) Re scudre -

y 20 ( -3y +5) +4by = 169 a) x=-a-hso t5

- 4 &
4oy +100 +dby = 109 X = Q
oty & 1 H) Denc a4-2 + 541,50 = 1393
L
g = I,50% Rép e Pfod'\cu'\{_ Fc\dww

sere. de 129 §

o



#3 Le jeu des blocs

Un jeu contient plusieurs blocs isométriques. Chaque bloc est un prisme droit a base
carrée. On peut empiler plusieurs de ces blocs, et ce, qu'ils soient couchés ou debout.

Les illustrations suivantes montrent trois empilages de blocs. De plus, la hauteur de
I'empilage A et celle de I'empilage B sont indiquées.

|) Vor " x: \lon 3uc_u\f d'un bloc
‘3'. |ar Stu\r du~n bloc
EMPILAGE A
Py x 3-3 Ec‘uc. Hoen N BX + a‘j = 30: G
= 17
X X + 3‘3 1 &
EMPILAGE C
EMPILAGE B =
X ¥ 5
30,6 cm X
X
3 ?
17,2 cm
% Y X
A Y
l |]3 . Y ¥ | I\S 2.

Quelle est la hauteur de I'empilage C ?

loo. hauwteur de
3) RESGU\AVL . X = -3(6 + 7T, a Ll) Trowve

‘)3(-33+|7,a\+a3=30,b o
-‘Lﬁ+5\.<,,+a3=30,ta sl T
“Ty = - ) 2-9,8 % 5 = M. 49
- ~7
‘3: 3 Dor\c \'tmp"“'ﬁt C o wunc
a) x = -3-3 +17.3

l—, .....




Exercices : Volume p. 201 # 3,4,15, p. 205 #9,10,11, p. 217 # 9

Mini-test au prochain cours

Cours 7 et 8

Mini-test # 4 . Traduction et résolution.

Document d’'exercices préparatoires

Voici des exercices supplémentaires : p. 202 # 7 (méthode au choix), 11, 14 p. 205 # 5 et
# 8 p. 208 # 19 (seulement la longueur et largeur du terrain)

COURS 9

EXAMEN CHAPITRE 4 :

18



